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 　　   “国培计划”（2012）——四川省农村中小学骨干教师
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名师语录
少做题，多读书，好读书，读好书，读整本的书。

——四川省特级教师、成都市教科院教研员  程一凡

心理问题是农村留守儿童最值得关注的问题。

                         ——内江一中副校长  罗君华

一个教师要有课堂教学成功的关键是学生心智的成长。           

              ——内江市教科所、高级教师  潘利英

善创情境，让语文课堂充满生命力。

                        ——内江六中教研组长、高级老师  彭润华
名家讲坛

【名家简介】程一凡：四川省特级教师，成都市教科院教研员。
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10月11日上午8点20分，“国培计划”（2012）内江师范学院初中语文班培训现场，程一凡老师就“从新课标的‘变化’看语文教学”发表了他独特的见解，并和全体国培学员进行了交流。
程老师首先引用了美国教育心理学博士古诺特的话：
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在经历了若干年的教师工作之后，我得到了一个令人惶恐的结论：教育的成功和失败，“我”是决定性因素，我个人采用的方法和每天的情绪是造成学习气氛和情境的主因。身为老师，我具有极大的力量，能够让孩子们活得愉快或悲惨，我可以是制造痛苦的工具也可以是启发灵感的媒介，我能让人丢脸也能让人开心，能伤人也可以救人。
在此，程老师的目的是让老师们进一步明确：教育的成功和失败，教师是决定性的因素。接着程老师给学员们阐述了当前教师教学的三种境界：第一境界——经验型教师；第二境界——技术型教师；第三境界——研究型教师。鼓励教师们努力成为研究型教师。

对于“新课标理念怎样在教学中体现”，程老师从十三个方面作了较为详尽的讲解，并一一例举了生动形象的事例加以举证。其中对“语言的积累和运用”、“突出‘读书’”、“强化问题意识”、“提倡多元化教学”等作了比较全面的阐述。强调了教师要激发学生自己发现问题、提出问题的意识，教师提问要具有思维价值，切忌“浅”、“碎”、“平”等。作文教学要鼓励学生说真话、抒真情，要重视写作教学与阅读教学以及口语之间的关系等。

程老师朴实的语言、广博的学识、新颖的教学理念不时赢得在场学员的阵阵掌声。最后，整场培训课在《乡愁》的音乐声中结束。
专家讲座

【专家简介】潘莉英：高级教师，内江市教科所教研员，从事初中语文教育多年、具有丰富的课堂教学经验。

10月9日上午，“国培计划”（2012）内江师范学院初中语文班培训现场，“国培计划”专家、内江市教科所教研员潘利英老师做了《新课标理念下的课堂教学评价》的专题讲座。

潘老师从新旧课标的对比入手，让我们所有学员明白了新旧课标的不同：以前的教学大纲注重学生的知识技能的培养，注重老师的教学过程，而新课标则注重对学生的素质教育，注重学生的学习过程。
接着，潘老师给我们讲了课堂教学评价应注意的环节：一是把课堂还给学生。课堂教学不应该只是推进教案，而是帮助学生学习和成长；课堂教学应该以老师为主导，以学生为主体（老师应营造氛围，创设情境，激发兴趣），课堂教学成功的关键是学生心智的成长；二是教师应有探究意识和创新意识。如何具备探究意识和创新意识呢？首先是转变观念，让自己是有创新精神的人。要自己去钻研教材，有自己的见解。还要敢于标新立异，创造性的教学。其次要激疑引趣，唤醒学生的探究创新意识，不仅老师要提出问题，还要引导学生提出问题，变教为导；三是教师的职责主要不在于“教”，而在于指导学生的“学”。另外潘老师还就诗词鉴赏方面结合中考和全体学员进行了交流。

在整个讲座中，潘老师不仅从理论上给我们讲了新课标理念下的课堂教学评价，而且还结合她多年的教学经验，结合具体的课例谈了她的许多行之有效的具体做法，比如“仿词造句”、“仿句造句”、“仿诗作诗”、“依词填词”等方法，让我们全体学员受益匪浅。最后，潘老师用吕型伟的“教育是事业，其意义在于奉献；教育是科学，其价值在于求真；教育是艺术，其生命在于创新”和全体学员共进共勉。
【专家简介】罗君华：四川省高级教师，内江一中副校长。

10月8日上午8点30分，“国培计划”（2012）内江师范学院初中语文班培训现场，“国培计划”专家、四川省高级教师罗君华老师作了《农村“留守儿童”的教育管理》的专题讲座。

罗老师首先讲了“留守儿童”这个群体的由来：他们的父母为了生计外出打工，用勤劳获取家庭收入，为经济发展和社会稳定做出了贡献，但他们却留在了农村家里，与父母相伴的时间微乎其微，包括内地城市，也有父母双双外出去繁华都市打工。这些本应是父母掌上明珠的儿童集中起来便成了一个特殊的弱势群体——留守儿童。这个群体越来越庞大，已经引起社会各界的广泛关注。
接下来罗老师又讲了农村“留守儿童”中几个不容忽视的现象，分析了农村“留守儿童”现象出现的原因，探究农村“留守儿童”的科学管理办法等。尤其是在分析留守儿童形成的原因和科学管理办法上面，罗老师分析了留守儿童的各种不同表现，比如自卑心理，行为习惯不良，犯罪率大等现象，引起我们学员们的强烈反应，面对如此庞大的群体，我们作为一线老师，更应该引起重视，对孩子多关心、多爱护、多体贴，帮助好孩子树立正确的道德观，引导好他们正确的价值取向。
当然了，留守儿童的这些不良的行为序贯，不单单只是靠我们教师就能得以彻底的更改，他们对爱的缺失，不是老师那一点点关爱就足够，更多的还是要依靠他们的父母的抚慰，以爱去温暖他们、包容他们。而在社会上，以各种角色去督促他们，以法律道德去规范他们，进而用理想，目标去鞭策他们，让孩子们重新得到一片新的天地。

总之，留守儿童不是关乎个别现象、个别家庭、个别地区的问题，而是关乎国家的发展，社会稳定的问题，因此这是个值得全社会关注的问题。我们今天的关注、重视，就为孩子的明天开拓一条宽阔的道路。
罗老师的讲座不仅数据翔实，资料充分，有很强的说服力，而且还在讲座中引用了很感人的诗歌，引起了全体学员的共鸣。这堂讲座让我们全体学员都明白了留守儿童问题是我们大家都应该去关注关心的一个群体，关爱留守儿童，尽我们的力量去教育好他们是我们义不容辞的责任。
本期培训提要

10月8日上午，教育部“国培计划”培训专家、中学语文高级教师罗君华老师在五教北301教室作《农村留守儿童的教育问题研究》专题讲座。

10月8日下午，学员代表交流讨论《案例分析：农村留守儿童的教育问题》。

10月9日上午，教育部“国培计划”培训专家、四川省高级教师潘利英老师在五教北402教室作《初中语文新课程标准下的课堂评价》专题讲座。

10月9日下午，学员代表交流讨论《我对新课程标准的认识》。

10月10日上午，教育部“国培计划”培训专家、中学语文高级教师彭润华老师在五教北402教室作《践行新课标让语文教学充满活力》专题讲座。

10月10日下午，北京师范大学文学院李怡教授在五教南501教室作《鲁迅是谁》专题讲座。

10月11日上午，教育部“国培计划”培训专家、四川省特级教师程一凡老师在五教北402教室作《从新课标的变化看语文教学》专题讲座。

10月11日下午，学员代表交流讨论《我对语文教学的文本解读》。

10月12日上午，内江师范学院教授黄家荣老师在五教南501教室作《农村中小学语文教学与现代教育技术应用》的专题讲座。
10月12日下午，学员代表交流讨论《我的学困生转化策略与教学得失》。

学员心声 

（一）国培计划，祖国各地名师云集内江师院
宜宾筠连武德中心校  王  燕
2012年9月16日起，来自全省各县的200多名中小学语文教师，分别见识了来自祖国各地顶尖级的大师风采。作为国培学生，能感受这浓浓的学术交流的氛围，我们倍感紧张和幸福。当名师风采尽显眼前的时候，我们打起百分百精神专心听讲，仔细笔记，认真反思，唯恐忽略了大师们的思想精髓。
期间，我们紧张。刚开始久违的学生生活，作业压力让我们倍感焦虑。这时我收到来自朋友的鼓励。最重要的是，当云南昆明师大教授、国培首席专家张承明老师在百忙之中抽空为我发来邮件的时候，我几乎兴奋得难以入眠。是她告诉我要逆风展翅，勇往直前。带着这份荣耀我仰望天空，脚踏实地。渴望，长大后我也成了你……
于是，我明白：夜再黑，我也能找到回家的路。与大师同行，我们没有时间和资格去孤独和困惑。
参加国培，我们是幸福的。享受着名师的精神盛宴，在奋斗中珍惜我们的青春年华，在学习中期待明天的崛起。我们倍感荣耀。
走进内江师院，走进国培。我们正是国培的受益者。回温学生时代，这是一次生命里从没有过的提升。
感谢国培，感谢为我们培训的老师。
（二）国培——相约沱江之滨、大千故里
宜宾市珙县底洞中学  梁永志

    金秋八月，丹桂飘香。我踏着国培的钟声，迎着凉爽的秋风，顶着和煦的阳光，怀着求知和提升自我的憧憬，承载着领导和学校的期待，来到了内江的最高学府——内江师院。开始接受为期三个月的脱产培训学习。来到师院，一种宾至如归的感觉油然而生。学校精心的组织，合理的安排，给了我们家的温暖。

我是九十年代的中师生，现取得的文凭是函授本科，从未接受过全日制的大学培训学习，而我现在终于实现了到高校脱产学习的梦！内江师院，一个神往的大学，一个知识、智慧的殿堂。我在这里，与许多有学问的人在一起学习、交往，真是耳目一新。那些给我们上课的教授、专家、学者的博学、教育理念的新颖、教学方法的得当，都使我受益匪浅。时光流逝，伴随着年龄增大、知识老化、方法陈旧，我有点不适应今天的教育改革。而这次国培，重新使我枯干的教育心灵得到再次燃烧，重塑了我从教的决心。

这几天，专家的理论引导，一线老师的教学指导，同学们的交流、讨论。使我的心灵得到了洗涤，脑中的尘埃得到清洗，心智得到了一次飞跃的开发。我明白了新课标下的语文教学这条路应该怎样走，才让自己有信心，才能提高教学成绩，赢得学校、老师、学生的赞扬！在培训中，我彻底懂得了教师要解放自己，充分发动学生，教给他们学习的方法，方能事半功倍。

    戴前伦教授的殷殷寄语：“沱水三千里，情流桐梓歌大雅；国培六十贤，雨润栋梁拄长天。”将激励我们不断前进，打造我们美好的教育人生！

讨论探究 

   农村“留守儿童”教育管理大讨论

10月8日上午，内江市一中副校长高级教师罗君华老师为我们初中语文班做了题为“农村留守儿童的教育管理”精彩的专题讲座。让我们再次聚焦农村“留守儿童”这个特殊的群体，让我们60位国培学员对自己眼皮底下的“留守儿童”有了更多的关注和思考，激发起了学员们对这个话题的热烈讨论。学员们情趣高昂，迅速投入到分组讨论之中。

以下是各小组学员的讨论摘录：

    肖兴菊老师（宜宾市珙县孝儿中学）：农村“留守儿童”是当代农村的普遍而严重的现象。一个庞大且还在膨胀的队伍，不良学习成绩率偏高。我们教师对农村“留守儿童”学习上要加强学法指导，思想上给予更多鼓励。

    李佑强老师（宜宾市南溪区三中）：农村“留守儿童”是一个无法忽视的多问题群体，存在方方面面的问题，如心理问题、学习问题、生活问题等等。我们作为老师应该给留守儿童更多的关心、爱护。特别注意对“留守儿童”心理的疏导。

    左冬梅老师（安岳县白塔乡初中）：留守儿童普遍厌学，自卑心理十分严重。大多数“留守儿童”的行为习惯较差、对学习没有兴趣、不愿参加活动、自卑心理严重、生活无聊而空虚。

    徐世华老师（资中县新桥中学）：家庭教育的缺位，亲情关爱的缺失，是导致孩子产生心理问题的直接原因。我们应该给予“留守儿童”父母般的爱。

    李平老师（江油市双河初级中学）：各级政府要主动履行农村“留守儿童”问题，履行行政职责；学校要主动承担教育监管的责任；家庭特别是父母切实承担起“养”、“教”的义务。 

讨论暂且告一段落，关注思索农村“留守儿童”教育却任重道远！
（通讯记者：李佑强、曹  鸿、吴季威、梁永志、肖兴菊、黄宇湘、                                             谢  娟、郭永均、王  燕、苏素华）
（编辑：康  超）
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