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 　　   “国培计划”（2012）——四川省农村中小学骨干教师

置换脱产研修项目内江师范学院初中语文班
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专家寄语
内江师范学院“国培计划”首席专家戴前伦教授：

语文教材中蕴涵着丰富的语文素养的元素，在语文教育过程中要训练扎实的语文素养。

重庆第八中学高级教师、教研室主任张泽勇：

教育圣神，师道尊严！

语文需要清醒者！语文需要改革者！语文需要实践者！

内江六中高级教师、教务处处长陈让先：

成功从举手开始！

做一个让学生喜欢的老师要付出很多心力。

西南大学名师李达武教授：

美在理解，美在知音！

文化就是一种对生命的态度，文化就是一种生存态度，文化就是一种思维方式，文化就是一种行为方法！

我教书，我快乐！我读书，我快乐！

四川省教育科学研究所语文教研员段增勇：

写作是生命的体验和感悟，写作时自我实现和张扬。
名家讲坛

【名家简介】段增勇：四川省教育科学研究所语文教研员。
9月28日上午8时30分，四川省教科所语文教研员段增勇老师为“国培计划”（2012）内江市师范学院初中语文班学员们作了一场关于“农村初中生的语文策略”的专题讲座，讲座在五教北301顺利进行。
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    讲座伊始，段老师为我们分析了现阶段初中生作文教学的弊端，主要指出学生作文空洞无物，没有真性情，是“戴着镣铐在跳舞”。接着他用博学的知识、生动的事例给我们诠释了名家和他自己眼中的作文，其核心可归纳为“随笔作文”，主要内容是：1.想怎么写就怎么写；2.要有文章意识；3.真实为文，实在为文；4.写自己心里的话；5.要有生命情怀。

　　然后，段老师再结合自身的成长经历及教学实践，就作文理念作了详尽的阐述。之后，用他自己写的一篇文章再一次震撼了所有学员。

最后，段老师还给学员们提出了殷切的建议：建议语文老师多学习，特别是多读来自语文教学和理论研究前沿的文章；倡导学员联系实际，边教边学边反思；充分关注学生的情感，把学生培养成一个健康的人。

整堂讲座充满激情、互动和愉悦。十一点五十分，段老师的精彩讲座在学员们的热烈掌声中落下了帷幕。
专家讲座

【专家简介】戴前伦：内江师范学院文学与新闻传播学院教授，“国培计划”首席专家。中国教育学会会员，四川省比较文学学会理事。国家社科基金西部项目主持人，四川省教育厅科研基金项目主持人，内江师范学院学科带头人。主要从事语文教学论、写作、比较文学的教学与研究。
9月24号上午，“国培计划”（2012）内江师范学院初中语文班培训现场，“国培计划”首席专家戴前伦教授在五教北301教室为培训班学员们作了一场“中美初中语文教育比较研究”的专题讲座。
　　戴教授主要从“中美语文教育理念的比较”和“中美语文阅读教学的比较”这两方面来阐述。

他认为美国的语文素养教育包括“道德价值观”、“爱国主义，民族共同感”、“公民教育”和“语文基本技能的训练”四个方面；中国的语文素养教育包含“道德品质和人文精神的导向”，“爱国主义思想的侵润”和“语文知识、文化知识的研习和文学、审美的涵养”。此外，他还对中美语文素养教育进行了比较。

　　在谈到中美语文阅读教学的差异时，戴教授指出，美国强调全人教育，注重实际运用，重视对学生语文综合素质的训练；中国的阅读教学注重知识的传授，注重学生整体素质的提高。

整堂讲座，戴教授旁征博引，所举案例翔实，与学员们互动频频，课堂气氛活跃，收到了良好的效果。
【专家简介】李达武：西南大学文学院教授，又名达五，当过知青、丝厂工人、曲艺演员、展览馆解说员等。主要从事中国古代文学、古代诗歌的研究工作，已出版专著多部。中央电视台《百家讲坛》2006年8月连续4期《李清照》的主讲人。

2012年9月27日上午，“国培计划”（2012）内江师范学院小学语文班、初中语文班在五教南501教室聆听了西南大学李达武教授的精彩讲座。李教授为中小学语文培训班学员带来的讲座专题为——“快乐国学与师德师风建设”。　　

李教授从三个小故事入手，解析了“知音”一词的文化渊源，从而指出“知音”就是“两美心合”。李教授将师德、师风建设全面渗透在古诗之中，分别从三个方面（知音的道德美、知音的人才美和知音的性格特征）指导在场的学员，让每一位学员从中国古代文学中感受中国文学的魅力，兼而引领每一位学员要具有仁爱、善良、忠诚、坚贞的道德品质，学会宽容、大度、正直的美好情感。李教授善用诗词、巧用诗词、活用诗词，告诉我们年青的学员们：对自己要自尊、自爱、自信；对他人要宽容、幽默、智慧；对事业、人生要热情、投入和无怨无悔。

　　李教授解读精细、定位精巧、组织精心、演讲精彩，赢得了学员们一阵又一阵热烈而激情的掌声。报告结束后，文新学院院长邓国军教授做了小结，他认为李教授此次讲座给我们带来三个启示：一是要尊重知识、随时学习；二是要调动一切资源与学生互动；三是教师一定要快乐、要阳光、要正直、要向上。

　　整场讲座持续了三个多小时，近200名学员细心倾听，时而捧腹大笑，时而歌声飞扬，时而与教授一起深情朗读，共享教书为学之乐趣。

再次感谢李教授给我们带来的精彩讲座。作为学员的我们收获巨大，我们享受美好、我们寄上祝福：李老师，身体健康、快乐幸福。
本期培训提要
9月24日上午，“国培计划”内江师院首席专家戴前伦教授为初中语文班的学员带来了题为“中美初中语文教育比较研究”指导讲座在五教北301顺利进行。

9月24日下午，“国培计划”内江师院初中语文班班主任顾玉武老师在五教北301带领全体学员聚焦“媒介素养教育视域下的语文阅读教学的启示”，从多角度探讨了媒介素养教育对语文阅读教学的启示。

9月25日上午，重庆市第八中学语文组高级教师、教研室主任张泽勇在五教北301为“国培计划”语文班学员做了“语文的目标与内容”的专题讲座，他的声情并茂，侃侃而谈深深吸引了在座的每一个人，也为我们今后的语文教学留下了新的思考。

9月25日下午，“国培计划”初中语文班全体学员在五教北301针对题为“新课程背景下的初中语文的语言学习”展开了深入的探讨，个别学员代表还上台作了精彩的交流，整个活动反响热烈。

9月26日上午，内江六中教务处处长，高级教师陈让先在五教北301为“国培计划”初中语文班全体学员作了题为“怎样将新课标渗透在语文教学中”的专题讲座。她的理论与实践相结合的经验引起在场学员的共鸣。

9月26日下午，“国培计划”初中语文班全体学员在内江师院博士高佳副教授的带领下作了精彩的对话案例分析，就“我处理新课标初中语文教材的得失”展开激烈的探讨和交流，大家各抒己见，畅所欲言一度将探讨推向了高潮。

9月27日上午，“国培计划”初中语文班全体学员在五教南501聆听了西南大学名师李达武教授的题为“快乐国学与师德师风建设——美在理解，美在知音”的专题讲座，她的风趣幽默和丰富的肢体语言让大家意犹未尽。

9月27日下午，全体学员就上午的课题在五教北301又一次展开激烈的探讨与交流。

9月28日上午，“国培计划”全体学员在五教北301聆听了四川省教育科研所语文教研员段增勇老师带来的题为“关于中学生写作的一些认识和看法”的专题报告。

9月28日下午，四川省教育科研所语文教研员何立新老师结合实际现状，深入解读了“初中语文新课程标准解读”，让所有学员都感到受益良多。

学员心声

（一）“独善其身与兼济天下”

——感悟与品味语文的德育性

（宜宾市长宁县铜鼓中学  黄  强）
当你阅读到一本本皓首黄卷时，你也许会感叹历史的沧桑厚重，千古兴亡；     

当你看到一道道颓墙残柱时，你可能会惊诧岁月的遥远无情，悲欢离合；     

当你欣赏到一幅幅山水古画时，你大概会享受艺术的泼墨写意，风采神韵；     

当你领悟到一个个人生哲理时，你一定会赞颂文化的博大精深，源远流长。

曾几何时，中学时的国文恩师在提到《易经·乾卦》中“天行健，君子以自强不息”时，自己只觉得那是老师为了激励我们勤奋学习、积极进取而说的话。而现在，虽然恩师已不在“传道、授业、解惑”，已远离竹乡的教育事业，但她的思想言行、学术修养和人格魅力却深深打动着我，影响着我，使我受益终生，留给了我一笔宝贵的精神财富。     

每当夜深人静之时，已为人师的我只要一回想起恩师当年的经典话语，她那美丽素雅的形象便会立刻浮现在我的眼前，并一直鼓舞着我，鞭策着我，为了美好的人生理想而上下求索，不断前行，去寻找真正属于自己的一片心灵绿洲，一弘精神清泉，一轮海上明月！

我个人认为“天行健，君子以自强不息”这句话所包含的人生哲理十分丰富，很值得人细细揣摩和体会。如果仅从字面意思上去理解的话，那便是天道刚健强壮，君子因此要奋发图强，永不休止，有所作为，但这仅是从文字的形式内容而言。如果想要真正地理解领悟这句话的含义，则非要从它的思想体系和价值内核去思考出发不可。     

我们可以仔细地读一读“天行健，君子以自强不息”这句话，这是典型的中国儒家积极入世、建功立业传统思想中人生价值观的体现。而儒家传统的人生哲学价值理念则在于：“修身、齐家、治国、平天下”这九个字。君子怎样才能自强不息？又怎样齐家、治国、平天下呢？这一切问题的答案就在于“修身”二字。何谓“修身”，就是士者应该努力提高自己的道德修养和文化品位，陶冶情操，加强审美，使之德才兼备，从而成为文质彬彬的君子。 也就是我们今天在素质教育中所提倡的德育，——“造就有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义事业的建设者和接班人”，以及新课程改革中要注重对学生进行人文关怀，做到以人为本的思想内涵。加强未成年人思想道德建设，让他们在课内外的学习中，在语文的潜移默化中，陶冶情操，获得美感，以培养良好的道德行为习惯和提高思想道德素质，真正做到“文质彬彬，然后而君子”。 

“修身”为君子自强不息提供强有力的精神支持和智力保障，是“自强不息”动力源泉之所在。同时，“修身”也是“齐家、治国、平天下”的出发点，前提条件和思想内核，二者相互依存，相互补充，对立而又统一。试想，一个人如果没有良好的道德修养和文化品性，那“自强不息”的精神根本就无从谈起，更不要说“齐家、治国、平天下”了。这又使我不禁想起了宋代的文人、士大夫们，他们大都集官僚、文士、学者于一身，有着良好的道德操守和学识修养。即便是在千百年后的今天，当自己的峨冠博带早已凋落成泥之后，一杆竹管笔偶尔涂划的诗文，竟能镌刻山河，雕镂人心，永不漫漶。

由此我想，中国传统的知识分子们一直抱守着 “修、齐、治、平”这种人生价值理念去安邦济世、造福苍生，哪怕是在自己穷困潦倒、失意落魄时也矢志不渝，自强不息，独善其身，修身养性。他们的这种道德操守、济世情怀和天下意识是何等的崇高旷达，是何等的坚毅执著！因为他们都怀有一个共同的文化信念，那就是：“穷则独善其身，达则兼济天下”。     

我们无法忘记，孔明先生卧居隆中竹林茅舍之中“俭以修身，静以养德；非淡泊无以明志，非宁静无以致远”是那样的高雅恬静，平淡自然。先生一心抱匡扶汉室之志，怀收复中原之心，六出祁山，最后竟病陨于五丈原，鞠躬尽瘁，死而后已，真正地诠释了“穷则独善其身，达则兼济天下”的含义。     

作为一名炎黄子孙，作为一名在华夏文明土壤上成长起来的时代青年，我们又怎能忘记： 屈原“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”对人生理想，对真理美政是何等的执著不懈，永不言弃。     

“竹林七贤”的谈玄说理，饮酒赋诗，弹筝抚琴，顺乎自然。 张若虚“春江潮水连海平，海上明月共潮生”的如梦如幻，诗中有诗，神秘亲切。      

李太白“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的壮阔豪迈，自信豁达，一往无前。      

范希文“处庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”的忧国忧民，济世情怀和强烈的社会责任感。      

苏东坡“一蓑烟雨任平生”“也无风雨也无晴”的旷达胸襟。处之泰然和悟道禅趣。    

…… 

纵观中华五千年的历史文明，我们有太多的东西不能忘记，琴棋书画，筝箫钟鼓，茶道禅机，京剧昆曲 ……如果一旦忘记就意味着背叛历史，否定自我。一个忘记背叛自己历史文化的民族，将只能永远的继续堕落与沉沦，直至在世界历史的惊涛骇浪中消亡殆尽。      

继承和弘扬中华民族优秀的传统道德文化是当代青年人义不容辞的责任义务。只有当一个国家的大部分人都努力提高自己的道德修养和文化素养时，一个民族才会永远的自强不息、经久不衰，才会有自己的精神和气魄，才会真正地感受和领略自己民族文化的魅力和美感！若此，则民族幸甚，中华幸甚！

后记：数月以来，余未尝作一文，不觉疏懒成性，虚度光阴。近日，乃有幸参加国培计划（2012），四川省中西部农村骨干教师初中语文内江师院脱产置换研修活动，甚有所感。惊叹我神州大地、天府之国仍有如此之多，为了基层教育事业尽心竭力、呕心沥血的前辈和同仁们，令吾敬佩不已，见贤思齐，感慨良深。由此，余以为，吾国之传统道德文化应由当代教师传授之，当代青年学生继承与发扬之，以此弘扬民族之精神气魄也，因而遂作此篇。

（二）在村小的那一年

（安岳县龙桥乡九义校  田  丰）
还记得那天早上当我正骑着自行车在去学校的路上的时候，突然下起了大雨，自行车的轮子被泥土堵上了，骑不动了，我只能推着走，当时感到很非常的无助，我哭了。当我艰难地把车推到离学校大概还有一里路的时候，我惊讶了！我看到孩子们打着伞远远的向我走来，其中一些孩子还打着光脚板，当他们看到我的时候，全都跑过来叫老师，然后一些帮我推车，一些给我打伞，到学校时，他们用他们那可爱的小手帮我把自行车的轮子洗得干干净净。此时，内心无比的感动和欣慰，我又流泪了，这泪是无比的幸福！农村的孩子始终享受不到城里孩子那种好的教育，他们基本上每年都在换老师，当我被调到中心校的时候，我看到他们对我依依不舍的样子，甚至有些孩子还哭了，我真舍不得他们。

现在我离开了教了一年的村校，我很思念那些孩子们，每每想到他们，我的眼眶就情不自禁的湿了。我被农村孩子们的纯朴、善良以及渴望学到知识的眼神深深感染了。经过一年的教学工作，我终于体会到了为什么说教师是蜡烛，照亮了别人燃烧了自己。

回首这一年的教学工作，我感触至深，作为一名刚踏上工作岗位的女教师，就分在村校工作，每天来回步行八公里的乡村小路，一到下雨走得真想让人哭。真的有一种“苦其心志，劳其筋骨”的感受。幸运的是，学校的各位领导和许多老师对我的工作给予了很多的帮助和关心，更让我欣慰的是孩子们都很乖，很爱学习，很听话。我不怕艰苦，而是更加努力。经过一年的实践，我的两个班的孩子都考第一，我也获得了许多宝贵的工作经验！

作为一名新老师，踏上工作岗位的第一个任务就是担任小学一年级的班主任，对我来说这是一个不小的挑战，心里忐忑不安。因为都是些几岁的小孩子，我担心他们的安全，担心他们听不懂我表达的东西！我边教、边学、边摸索，我非常有耐心的教小孩子们知识，还教他们说普通话，唱歌，以及一些简单的做人道德。经过一个月的沟通，我发现孩子们都很喜欢我了，我也非常喜欢他们。

对孩子们的生活，我非常的用心，每天给他们烧开水，煮鸡蛋，每天守着他们喝牛奶，人的感觉是相互的，教师的真诚学生是能感受到的。孩子们都说我像他们妈妈一样，看到孩子们一天一天茁壮的成长，我心里也是美滋滋的。

我非常注意自己的一言一行，或许我的一句话、一个动作就能影响孩子们的一生。因此我教态自然大方，语言生动活泼，并且每天都以愉悦、饱满的精神面貌面对学生，让学生感受到一种亲切舒适的氛围。在讲课过程中，我非常的有耐心，我留心注意学生的反应，及时解答学生提出的问题，我总是以亲切的语言和孩子们沟通，让他们不要惧怕我。

我一有时间就去听不同老师的课，多向有经验的教师请教。“身教胜于言教”，前辈们从实践中总结出来的教学方法和技巧，值得我认真用心学习和领会。听有经验的教师的课，我每次都有不同的领悟，都能收获到很多东西，经常有豁然开朗的感觉。

有人曾说过这样一段话：“教育是培养人的事业，如何教学生做一个真正的人，这既是教育的出发点，也是教育的过程，还是教育的归宿，离开了培养人这一点，教育也就不复存在。”这句话包含着这样一个道理：教育必须“以人为本”，方能“兴教育人”。俗话说，“三岁看大”，意思就是看三岁的孩子的道德品质就能看出他长大时候是什么样子的。道德品质好的人再差也不会差到哪儿去，所以我非常重视教育孩子们的道德品质，我总是教他们文明用语，以礼待人，团结互助，讲卫生，在我的培养之下，我感觉孩子们都学得很好。我印象最深的就是几岁的孩子，他们也不会随手丢垃圾。

班上还有一个特殊的孩子，他的智力要比同龄人低很多，刚开始的时候其他的同学还会欺负他。然而我从来没有因为他的智力而歧视他，因为这些事我常常教育其他的孩子，跟他们讲道理，叫他们爱身边的每一个人，本来孩子们就很善良。不久以后，这个孩子每天都开心的和其他的孩子一起玩，这孩子我非常喜欢，虽然他成绩不好，但他品质非常的好，他有什么好吃的都要拿来跟我吃，每次我都很乐意的接受他的那一份心意(即使我不吃)！他有什么话也跟我说，他很勤劳，每天都来我办公室帮我倒垃圾。我现在祝福他，希望他长大以后能过得幸福！我想上天会眷顾这个善良的孩子。

经过一年的教学工作,让我获益匪浅,既增长了知识又让我认识了许多新的朋友教师。使我觉得作为一名教师很快乐。 

我要做一名合格的老师，必须学习、学习、再学习！不断进取，不断攀登，与时俱进，才能去迎接一个新的挑战。

讨论探究

我处理新课标初中语文教材的得与失

这周我们共开展了五次探讨交流，尤其是9月25日下午在五教北301教室进行的讨论《我处理新课标初中语文教材的得与失》，争论得尤为激烈。学员们针对案例“成都现最潮语文老师，用网络语言玩转文言文”争先恐后地发表了自己的观点。（注：成都某中学的语文老师用非常时新的网络语言，如：给力、雷人、官二代等，给学生们上文言文公开课《湖心亭看雪》。课堂气氛活跃，学生学习文言文不再枯燥无味。） 

刘勇老师（兴文县大坝中学）反对这种新潮教学，他认为还是应该注重基础，农村学校还是回归传统课堂，规范语言，增强学生的民族感情。

陈鸿泰老师（安县塔水初中）更是一语惊人：“成都老师在笑，而张岱在哭”。他说，张是明朝野老，孤老终生。用“官二代”、“富二代”的名号实在冤枉了他。事实上他是含着泪甚至流着血写此文的，而老师用哄笑的气氛，很潮的语言去解读此文，是不应该的。

黄强老师（长宁县铜鼓中学）也持反对意见：“‘一语天然万古新，豪华落尽见真淳’。教学过分嘻哈化，娱乐化，媚俗化，短时见效，长远无益。”

徐世华老师（资中县新桥中学）却不以为然。他认为，不管何种方式，只要能让学生读懂，从中摄取了信息，就是好的方式。

众多学员也纷纷发表了自己的独特见解。

经过探讨、交流，学员们既认识了彼此，增进了情感，又丰富了思想，得到了真正的成长。
  （编辑：康  超）
“国培”专家段增勇老师作报告
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